

# 如何守护“流动的文化”？ 杭甬对话“同一条运河”

记者 黄银凤 通讯员 孙宇航

“寄语飞雁归北雁，大河头尾是家川”。位于中国大运河最南段、长200多公里的浙东运河，起于杭州钱塘江渡口，终于宁波甬江入海口，把杭州、宁波这两座地缘相近、文缘相通、人缘相亲、经济相融的城市，紧紧联系在一起。

如何唱好杭州和宁波的“双城记”？昨天上午，作为第二届浙江大运河世界文化遗产宣传周活动的重头戏之一，2022浙东运河杭甬对话活动，在宁波江北慈城、杭州萧山衙前这两个充满特色的运河聚落同步举行。

## “云端”对话，众智齐汇

本次活动采取线上直播对话形式，杭甬两地专家及学生代表“云”聚一堂，展现两个城市丰富的地域特点与文化特质。

清华大学国家遗产中心主任、清华大学建筑学院副院长吕舟，中国文化遗产研究院中国世界文化遗产中心主任赵云等发来“寄语大运河”的视频。在分享环节，浙江大学文化遗产研究院院长刘斌和宁波市文化遗产管理研究院副院长江怀海在宁波主会场，与来自杭州分会场的浙江省文物考古研究所文化遗产监测研究室主任傅峰嵘、杭州市京杭运河（杭州段）综合保护中心主任房友强“云端”对话，探讨如何推动大运河世界文化遗产的保护、传承和利用，共同推进大运河文化带建设。



宁波主会场“运河市集”展示龙舟雕刻技艺。（唐严 摄）

“大运河（宁波段）是自然江河”的视频。在分享环节，浙江大学文化遗产研究院院长刘斌和宁波市文化遗产管理研究院副院长江怀海在宁波主会场，与来自杭州分会场的浙江省文物考古研究所文化遗产监测研究室主任傅峰嵘、杭州市京杭运河（杭州段）综合保护中心主任房友强“云端”对话，探讨如何推动大运河世界文化遗产的保护、传承和利用，共同推进大运河文化带建设。

与人工塘河并行结合、复线运行，在整个中国大运河体系中独一无二，充分体现了宁波地区古代航运体系的独特性。”江怀海介绍，近年来，宁波创造性地提出“一脉三片多组团多线路”的空间发展格局，同步推进水利水运、沿线交通、遗产保护、文化传承、生态建设等系列工程，打造了一条“林水相依、绿廊相连、文脉相承”的大运河绿色长廊，实现了经济、社会、生态效益多赢共享。

## “运河市集”，风情万种

昨天，杭甬两地学子通过沉浸式文旅项目、文化地图等方式，带领线上线下观众深入江北慈城与萧山衙前，探寻大运河文明。

为呼吁更多人加入保护大运河文化遗产的队伍，杭甬两地文物行政主管部门还向宁波外国语学校、宁波市江北区外国语学校、宁波光华学校和杭州市衙前镇初级中学颁发“小河长联盟学校”匾额，并向部分学生颁发了“小河长”证书。

杭甬两地联合创作的主题曲《同一条运河》也在本次活动中首次唱响。“千年运河千年流，碧玉环中藏清流；千年运河千年修，桃花渡里出远韵……”质朴传神的歌词、悠扬动听的旋律，赢得了观众的一致好评。

2022年浙东运河杭甬对话活动形式多样。两地联合打造了“运河市集”，宁波主会场展示了非遗项目越剧、笠篔等，杭州分会场则展示了萧山非遗花边、农民画等，吸引了线上线下观众竞相围观。

# 我市建成农家书屋2080家 助推乡村阅读迈入“文化共富”快车道

记者 张昊

在北仑区瑞岩社区，85%的村民以种花为生，农家书屋为花农量身定制“读书时间”，把“农闲”变为“农学”；慈溪市发布“书香慈溪地图”，展示推介农家书屋示范点等阅读空间57个……近年来，我市全面推进农家书屋提档升级，基本实现农家书屋全覆盖，助推乡村阅读迈入“文化共富”快车道。

截至今年5月底，全市共建成农家书屋2080家，行政村覆盖率达98.9%，建成市级示范点108家。从去年年初起，策划举办活动8841场次，充分发挥了农家书屋在提升农村文明水平、丰富农民文化生活、推动精神共同富裕方面的主阵地作用。

在推进农家书屋建设过程中，我市注重挖掘本土资源，紧扣本地特色，推动个性化差异化发展。海曙高桥镇致力于提升农家书屋建设水平，成功挂牌全市首个“书香小镇”。以制造业立区的北仑，做深做精服务青年工人的文章，融合农

# 歌曲《星星点灯》 致敬“时代楷模”钱海军

记者 廖惠兰 通讯员 周艳秋

“平凡如尘，亦可巍峨如山，做好了就不简单，向善向暖，可以成为英雄……”这两天，一首致敬“时代楷模”钱海军的原创歌曲《星星点灯》在朋友圈广为流传，该作品由宁波大学音乐学院创作团队完成。

宁大音乐学院党总支书记屠春飞被钱海军的事迹深深感动，通过“钱海军服务用户1.3万人”和“参加‘千户万灯’活动”两个事迹场景，以“追着光、散发光、成为光”作为精神主线，花了一晚上便完成了歌词创作。

“钱海军是我们的平凡英雄，是奋进共富路上的新时代劳模代表。这是一个让人感到心里亮堂、人间温暖的故事。”屠春飞说。

# 长三角12所高校学生将毕业设计“写”在宁海乡村

记者 孙吉晶  
宁海县委报道组 蒋攀  
通讯员 赖薇薇

“阳光书屋是依托下畲村露营基地独立打造的休闲空间，是为村庄引流而设计的一个网红打卡点，目前已完成80%主体构件的安装。”昨天上午，一场特殊的乡村毕业设计答辩会在宁海县岔路镇的下畲村和湖头村同时举行。苏州科技大学毕业生蔡万权以《下畲村松树林阳光休闲书屋设计》为题作现场阐述，并回答村民导师、产业导师和高校导师的提问。

从昨天起，共有60个毕业设计作品亮相宁海乡村。毕业生们以乡村人居环境、空间美学、产业升级、

文化振兴、乡村品牌等为选题，尝试从文化创意、设计驱动、社会创新的不同视角，为未来乡村建设、实现共同富裕注入青春力量。

为积极响应乡村振兴战略，今年2月，宁海县启动“我在枫湖做毕业设计”——长三角艺术振兴乡村高校毕业设计联合行动，来自沪苏浙皖12所高校的师生团队深入岔路镇湖头村和下畲村，将毕业设计“写”在乡间。青年大学生用毕业设计参与乡村建设，激发村民内生动力，用艺术点亮未来乡村。

在昨天的答辩中，学生们的毕业设计作品不仅要过高校导师关，还要过村民导师关。“你在设计枫湖景观的河边护栏高度时，有没有考虑过小孩的安全？遇到洪水时怎么办？”在下

畲村大樟树下，村民导师周方权听了安徽建筑大学王璐安琪的毕业论文《基于地域文化叙事的传统村落公共空间设计——以宁海下畲村为例》后，提出了自己的想法。“这方面的确存在疏漏，整个设计太注重美观等因素，没有考虑到当地的气候影响。”王璐安琪认识到方案中的不足，表示在和村民导师进一步探讨后，将对设计方案进行调整。

作为此次联合行动的主要发起人之一，东华大学服装与艺术设计学院教授陈庆军表示，“我在枫湖做毕设”探索“村民导师+高校导师+企业导师”模式，从学术探究、商业价值等角度，对毕业设计方案提出意见和建议，推进方案落地。

在湖头村答辩会场，东华大学

毕业生向蓉的《基于葛洪养生文化的盲盒IP形象设计》，引起了产业导师——宁波优和办公文具有限公司总经理蒋新连的兴趣。“目前已达成初步意向，把她设计的葛洪养生IP形象葛洪与文具产品结合，比如把葛洪养生操的12个经典动作应用到卡套、笔筒中，作为湖头村乡村旅游的伴手礼，相信一定能打开市场。”蒋新连说。

宁海县是艺术振兴乡村的发源地。该县相关负责人表示，将继续推动后续项目的落地和运营，并为即将开启的新一季活动做更多计划和沟通，打造高校论文或研究的试验田，推动宁海乡村成为一个开放性、共享性的乡村设计实践基地，让青年走进来，让村子走出去。

# 0-6岁托幼刚需怎么破？宁波古林职高这样做

3岁以下的婴幼儿照护是不少家庭的“刚需”，然而，谁来照护？可否托育？这些成了有娃一族最关心的话题。随着“三孩”政策全面落实，婴幼儿托育服务受到社会的广泛关注，民众对于安全、规范、高质量的托育服务需求与日俱增。

作为全市唯一开设婴幼儿托育专业的中职学校，宁波市古林职业高级中学从托育人才“需求链”出发，打通托育人才“培养链”，促进专业“发展链”，为培养“乐学且善思，健康多才艺，仁爱有担当”的托育人才，服务人民美好生活，走出一条新路。



学校学前教育专业已成为宁波市幼教人才的孵化器



今年学校新设婴幼儿托育专业

## 高校联合 打通0-6岁托幼教师人才“培养链”

宁波市古林职业高级中学现有与宁波幼儿师范高等专科学校合作的针对3岁-6岁孩子的幼儿保育（原学前教育）五年一贯制专业。此次新设立的面向0-3岁的婴幼儿托育专业，将与宁波卫生职业技术学院合作，实行中高职一体化培养模式。

宁波卫生职业技术学院是一所卫生健康类院校，从2012年开始探索培养婴幼儿照护一体化的人才，至今已走过10年的探索之路，从幼儿保育到幼儿发展健康管理，再到婴幼儿托育服务与管理，在培养早托一体化、

托幼一体化、医养康养融合的高职专科婴幼儿照护人才上，具有一定优势。中高职强强联合，真正打通了0-6岁托幼教师人才培养链。

宁波卫生职业技术学院公共服务与管理学院党总支书记沈保林表示，对接国家人口发展战略，发展婴幼儿托育事业是民生大工程，这是一次很好的合作契机，学院将大力支持专业的建设和发展，希望通过人才合作培养与专业建设，为学生幸福奠基、为区域发展赋能，争当宁波教育的“模范生”。

## 发展托育 寻求学校专业布局“发展链”

宁波市古林职业高级中学创办于1956年，职业教育始创办于1984年，是宁波市教育局直属的公办学校。学校先后获得“教育部首批现代学徒制试点单位”“浙江省中小学德育工作先进集体”“浙江省示范职业学校”“浙江省艺术教育优秀学校奖”“浙江省中职创业教育基地”“浙江省首批中学团委工作示范学校”“宁波市示范性文明学校”等荣誉，连续三届获评世界技能大赛

烹饪（西餐）项目中国集训基地。

学校学前教育专业创办于1984年，是浙江省示范专业、浙江省艺术教育实训基地。该专业拥有一支专业能力精良、教学经验丰富的师资队伍，38年积淀，覆盖宁波，影响深远。该专业已成为宁波市幼教人才的孵化器，为市、区幼教领域培养了4000余名优秀的幼教人才，近100人已成为幼儿园园长或业务副园长，30多人成为中小学在编教师，享有较高的社会声誉。

据悉，宁波市古林职业高级中学的新校区将于明年正式投入使用。搬迁至新校区后，整体的硬件设施和师资力量都将大幅提升。校长陈曙东表示，学校将以新校区建设为契机，在“十四五”期间大力发展婴幼儿托育专业，全新打造“五年贯通、四方协同、三段合一”的中国特学徒制育人模式，培养高技能人才婴幼儿托育人才，在未来与高校、企业一起组建行业指导中心，运营产教一体示范企业，为0-6岁托幼教师人才体系的建设提供宁波样本。



新校区明年投入使用

马芝娟 蒋雯 文/摄

## 婴有所托 对接科学托育人才“需求链”

截至去年，宁波市3岁以下婴幼儿人数超过21万，其中三分之一的家庭有较强烈的托育服务需求，而现有托位仅有2.5万个左右，托位存量缺口巨大，托育人才短缺，整体托育队伍建设数量不足。

目前，国内托育体系仍处于资源短缺、供不应求的状态，专业人才缺失、质量参差不齐等问题制约了托育服务的发展。今年，基于婴幼儿托育服务的发展现状与趋势，宁波市古林职业高级中学新设婴幼儿托育专业，与高校合作办学，实行中高职一体化培养。

婴幼儿托育专业致力于培养具有良好的综合素养和职业道德、较强的沟通艺术和创新意识，掌握婴幼儿卫生保健、早期综合发展等知识，具备婴幼儿日常生活健康照护、营养与喂养、安全防护、早期发展促进、家庭

教育指导等促进婴幼儿早期发展的能力，能够胜任婴幼儿托育服务、卫生保健与管理等岗位的高素质技术技能型人才。

专业开设婴幼儿生活照料与保健、婴幼儿常见疾病与护理、婴幼儿营养与科学喂养、婴幼儿早期发展评估等核心课程，学生毕业时可以考取保育师、幼儿教师、婴幼儿发展引导员等国家职业资格证书和幼儿照护、母婴护理等职业技能等级证书。

未来毕业生面向托育机构，从事婴幼儿回应性生活照料、早期学习支持、家庭养育指导等工作；面向早教机构，从事婴幼儿早期发展、早期艺术启蒙、课程管理等工作；面向妇幼保健机构、儿童发展中心、感统训练机构，从事感觉统合训练、特殊儿童教育培训等工作。